

## Oponentský posudek na diplomovou práci

**pana Petra Leciána „Rolnický akciový cukrovar Němčice nad Hanou (1910-1948), UK FF, Praha 2009, 145 s. včetně příloh.**

Diplomová práce předložená panem Petrem Leciánem „Rolnický akciový cukrovar Němčice nad Hanou (1910-1948) je věnována problematice dějin podnikání v cukrovarnickém průmyslu, resp. vzniku a významu středomoravského Rolnického akciového cukrovaru v Němčicích nad Hanou. Navazuje tak po dlouhé době pro vývoj cukrovarnictví na zásadní práce F. Dudka ze 70. a 80. let 19. století, které se zaměřovaly především na vývoj v Čechách. Práce se nevěnuje jen technologické stránce cukrovarnictví, ale podává analýzu akcionářů a představuje osobu hlavního zakladatele Janu Rozkošného. Překračuje tak rámec hospodářských dějin směrem k sociálním dějinám.

Práce je založena především na studiu nepublikovaných archivních materiálů, uložených v Moravském zemském archivu v Brně, Zemském archivu v Opavě a SOkA v Prostějově. Dále autor využil dobovou a současnou odbornou literaturu. Práci doprovází kvalitní a pečlivě vybraná obrazová příloha uvedená na konci práce.

Práce je logicky strukturovaná. Tvoří ji vyjma úvodu a závěru celkem pět kapitol (vývoj sladidel, rozvoj cukrovarnictví na Moravě do 1850 a do 1870, rolnické cukrovary). Zásadní kapitolou je kapitola pátá, nejrozsáhlejší, která sleduje vznik a vývoj cukrovaru v Němčicích nad Hanou po jeho znárodnění. Autorově zájmu je tak podrobena formálně-administrativní stránka (stanovy), rozšiřování produktů výroby, období hospodářské krize 1929/30-1933/34 a období 30. let a okupace. Práce je příspěvkem k problematice nejen regionální historie cukrovarnictví na Moravě, ale možností komparace tohoto vývoje v Čechách a na Moravě. Ocenění zaslouží snaha na základě dostupných regionálních archivních pramenů postihnout celostně proměny cukrovarnického odvětví.

Práce je přínosem k problematice regionálních hospodářských a sociálních dějin. Práce je současně výsledkem soustavného studia dané problematiky autora a

jeho odborného zájmu. Autor prokázal samostatný přístup ke zpracování problematiky.

Přestože cukrovar v Němčicích nad Hanou již fyzicky neexistuje, zanechal nesmazatelnou stopu ve vývoji cukrovarnictví na střední Moravě.

Práce splňuje požadavky obsahové i formální, kladené na diplomovou práci a plně ji doporučuji k obhajobě.

**Výborně**

Praha, 15. května 2009

*I. Jakubec*  
Prof. PhDr. Ivan Jakubec, CSc.